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22.

23.

24,
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Cho tam gidc vuong ABC (A'= 907),
AB = 21cm, AC = 28cm ; dudng phan E
gidgc géc A cat BC tai D, dudng thiang
qua D va song song vdi AB, cit AC tai

E (h. 18).
: B D C
a) Tinh do dai cic doan thang BD, DC ;
. Hinh 18
va DE.

b) Tinh dién tich tam giac ABD va dién tich tam gidc ACD.

Cho tam gidc can ABC (AB = AC), dudng phan gidc géc B cit AC tai D va
cho biét AB = 15cm, BC = 10cm. (h. 19).

a) Tinh AD, DC.

b) Puding vuéng géc v6i BD tai B cit dudng thang AC kéo dai tai E. Tinh EC.

B

15

A c E
Hinh 19

Tam gidc vuéng ABC c6 A= 90", AB = 12cm, AC = 16cm : duong phan giic
goc A cat BC tai D.

a) Tinh BC, BD va CD.

b) V& dudng cao AH, tinh AH, HD va AD.

Tam gidc vuong ABC c¢6 At = 90°, 2
AB =a(cm), AC = b(cm), (a < b),

trung tuyén AM, dudng phan giaic AD a

(M va D thudc canh BC) (h. 20).

a) Tinh d6 dai cic doan thing BC, B i G
BD, DC, AM va DM theo a, b.

b) Hay tinh cdc doan thang trén day
chinh xdc dén chir s6 thip phéan thu
hai khi biét a =4,15cm, b = 7,25cm.

Hinh 20



Bai tap bo sung

3.1, Tam gidc ABC vudng tai A c6é duong phan gidac AD. Biét rang do dai cla céc

3.2,

canh goc vuong AB = 3,75cm, AC = 4.5cm (h. bs.2).
Hiay chon két qua dung (tinh chinh xdc dén hai chir s6 thiap phan).

1) D6 dai ciia doan thiang BD la : A
(A) 18,58 ; (B) 2,66 ;
3,75 40
() 2,65; (D) 3,25. ’
2) Do dai ctia doan thang CD 1a :
(A) 27,13 ; (B) 2,68 ; B D C
(C) 3.20; (D) 3,15. Hinh bs.2

Hinh binh hinh ABCD c6 dé dai canh AB = a = 12,5c¢cm, BC = b = 7,25¢cm.
Puong phan gidc cua géc B cit duong chéo AC tai E, duong phan gidc cla
goc D cat duong chéo AC tai F (h. bs.3).

Hay tinh do dai duong chéo AC, biét EF = m = 3,45¢cm.
(Tinh chinh xdc dén hai chit so thap phén).

A a=125 B

Hinh hs 3



§4. Khai niém hai tam giac déng dang

23.

26,

27,

28.

Cho hai tam gidc A'B'C' va ABC dong dang véi nhau theo ti s6 k. Chiing minh
rang ti s6 chu vi ctia hai tam gidc ciing bing k.
Tam giac ABC c6 AB = 3cm, BC = 5cm va CA = Tcm.

Tam giic A'B'C' dong dang véi tam gidic ABC c6 canh nho nhit la 4,5cm.
Tinh cdc canh con lai cia tam gidc A'B'C.

89

Cho tam gidc ABC cé AB = 16,2cm, BC = 24.3cm ; AC = 32,7cm. Tinh dé
dii cdc canh cua tam gidc A'B'C', biét rang tam gidc A'B'C’ dong dang véi tam
giac ABC va :
A 4 B
a) A'B' 16n hon canh AB 1a 10,8¢cm ;
b) A'B' bé hon canh AB la 5.4cm.
Hinh thang ABCD (AB // CD) c¢6
CD = 2AB. Goi E la trung diéem cua DC
(h. 21). Chimg minh rang ba tam gidc ADE,

ABE va BEC dong dang véi nhau timg déi D f = t C
mot. (Chi ¥ viét cic dinh cua hai tam gidc
déng dang theo thit tr twong ting véi nhau). Hinh 21

Bai tap bd sung

4.1. Tam gidc ABC c6 téng do dai hai canh AB + AC = 10,75¢cm va dong dang

vai tam giac A'B'C' ¢é6 ddé dai cic canh A'B' = 8., 5cm, A'C' = 7.35cm,
B'C' = 6,25cm.

Tinh chinh xdc dén hai chir s6 thip phan, chu vi cia tam gidac ABC la :
(A) 45,36 ; (B) 14,46 ; (C) 14,98 ; (D) 14,50.
Hay chon két qua ding



§5. Truong hop dong dang thir nhat (c.c.c)

29,

30.

90

Hai tam gidc ma cic canh ¢6 do dai nhu sau ¢6 dong dang khong ?

a) 4cm, Scm, 6cm va 8mm, 10mm, 12mm ;

b) 3cm, 4cm. 6cm va 9cm, 15cm, 18cm ;

¢) 1dm, 2dm, 2dm va 1dm, 1dm, 0,5dm.

Tam gidc vuong ABC (A= 90%) c6 AB = 6cm, AC = 8cm va tam gidc vuong
ABC (A= 90°) ¢6 A'B' = 9cm, BC' = 15¢m.

Hoi rang hai tam gidc vuong ABC va A'B'C' ¢6 déng dang véi nhau khong ?
Vi sao ?

. Tam gidc ABC c6 ba duding trung tuyén cat nhau tai O. Goi P, Q, R thit tu 13

trung diém cta cdc doan thing OA, OB, OC.
Chiing minh riang tam gidc PQR déng dang véi tam gidgc ABC.



